

【《彼得後書》每日讀經】(十一月二十九日~十二月一日)

十一月						
日	一	二	三	四	五	六
	29 彼後一 屬靈成長	30 彼後二 防備異端				
十二月						
		1 彼後三 等候主再來				

【《彼得後書》鳥瞰】——在基督的恩典和知識上有長進

【主要內容】《彼得後書》論及在基督的恩典和知識上長進，而使我們得以有分於一切關乎生命和敬虔的事；以及明白我們的責任就是追求屬靈成長，防備假師傅的異端，等候主和祂的國降臨。

【主要事實】彼得精心編寫本書，藉以特別強調：

- (一) 當知的道——本書是一卷強調真「知識」之重要性的書信；而全書論到有關「知識」的同類詞彙如「認識」、「知道」、「曉得」共用了十六次之多。因為真「知識」乃是抵擋異端最好的方法。故我們當在認識主耶穌基督上，分外殷勤，才能豐豐富富地得以進入祂永遠的國。而認識之道，乃在於留意並記念神的聖言(一 19~21，三 1~2)，進而堅信主的應許，就是主必快來。這樣，就能使自己在信仰上不斷長進，而有屬靈的洞察力，就不被異端邪說所欺騙。親愛的，我們對基督的位格和工作有否真正的認識(在啟示和經歷上充分的認識)？
- (二) 當行的路——本書也是一卷強調生命長進的書信。故我們當殷勤追求在基督耶穌的恩典和知識上長進(一 5~11，三 14、18)，而使我們得以有分於一切關乎生命和敬虔的事。我們的責任就是：
 - (1) 追求屬靈生命的成長(一章)；
 - (2) 防備假師傅的異端(二章)；
 - 和(3) 等候主的再來和盼望祂國的降臨(三章)。這樣，就能使自己沒有玷污，無可指摘，安然見主(一 5、10，三 14)。親愛的，我們是否期待主的來臨？主的再來怎樣影響我們的生活？

【主要作者】——彼得

【本書重要性】

- (一) 使徒彼得寫此書信的目的乃是要激發讀者，殷勤追求在基督耶穌的恩典和知識上長進。因為在恩典上的長進，叫我們在積極方面更多享受主，而結出屬靈的果子，就是信心、德行、知識、節制、忍耐、虔敬、愛弟兄的心、和愛眾人的心愛的美德；在知識上的長進，使我們在消極方面免受異端教訓的誘惑。因為彼得在生命經歷中，對主有了更深的「認識」(不僅指道理上客觀的認識，並且也指經歷上主觀的認識)。所以，他就常提到「認識」主的價值——(1) 因認識主而多得恩惠平安(一 2)；(2) 因認識主而得著一切關乎生命和虔敬的事(一 3)；(3) 在認識主的事上結出果子，豐豐富富地得以進入神國(一 8，11)；(4) 因認識主得以脫離世上的污穢(二 20)；和(5) 因認識主的應許而有盼望，因盼望而殷勤，最終能安然見主(三 13~14)。因此，在不敬虔的世代中，任何人若要知道如何在基督耶穌的恩典和知識上長進，並積極地仰望、等候、迎接主的再來，就必須讀本書。
- (二) 本書是彼得預見他即將為主殉道，因此針對教會即將面臨的危機，也就是必有「假師傅」興起——說「捏造的言語」、「虛妄矜誇的大話」，胡亂「應許人得以自由」(二 1，三 18~19)；以及私自引進陷害人的異端——不承認主，否認耶穌的再來(二 1；三 3~4)。除了言語方面的謬誤外，這些假師傅更行為惡劣，充滿邪淫、貪心，並妄自毀謗居尊位者(二 2~20)。故此，彼得寫此信乃是提醒讀者要知道異端的危險和看清楚那些假師傅的行事為人。此外，本書為教會提供了重要的衛道材料(二 1~三 13)：(1) 關乎生命和虔敬之事的進階(一 5~7)；(2) 瞭解經書的秘訣(一 19~21；三 2，15~16)；(3) 末日和審判的奧秘(二 4，9；三 7~10)；和(4) 天地要被烈火銷化(三 6~12)。因此，在異端猖獗的世代中，任何人若要知道如何堅守真道，謹防異端的危害，而不陷入信仰錯誤的迷途，就必須讀本書。

※ 「篇幅雖短，但滿有能力，誠然是屬天的恩典。」——俄利根

※ 「但願這卷《猶大書》提醒我們要竭力為純正的福音爭辯；但同時又希望我們在這樣的爭辯裡，保守自己常在基督的愛中，使我們有聖靈所賜的智慧去講話。」——巴斯德

※ 「我們必須要知道教會今天所發生的事，認清這個現象，而且靠著神的恩典，…保守教會走在正途上，朝向主基督。就是這個緣故，這卷簡短的《猶大書》對我們來說，是非常有關係的，也非常的重要。」——江守道

讀經：彼後一

主題：屬靈成長

提要：第一章的焦點乃是——了解真知識長進的基礎和途徑，以致殷勤追求屬靈的成長；以及從彼得個人的經歷和先知預言，而認識主耶穌神聖的身分和祂榮耀的再來。本章可分為二段：

(一)與神的性情有份(1~11節)——指出神的神能、呼召、應許，使我們得與祂的性情有分，因此我們須靠神生命性情，殷勤追求八德，得以豐富進入神的國。我們對主的認識有幾深？我們是否仍不斷「殷勤」地追求靈命長進呢？聖經要我們「加上」的八種美德，有哪些是我們要加強的呢？

(二)持定神的啟示(12~21節)——指出有關主耶穌將來要再來的啟示，因此我們要留意基督榮耀的見證和發亮的神的話。對彼得的提醒、見證和聖經預言的教導，有關主再來的必然性，是否影響我們的生活態度呢？

鑰節：「神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們，皆因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的主。」(彼後一 3)

鑰點：本章我們要特別注意二件事：

(一)彼得的經歷——在一章 3 節，彼得在此特別把主的榮耀和美德與基督徒對主的「認識」連接在一起。當他提到我們所蒙的恩召和揀選堅定不移，可以使我們永不失腳時(10 節)，我們立即想起主預知彼得的跌倒，以及如何鼓勵他。主說：「我已經為你祈求，叫你不至於失了信心，你回頭以後，要堅固你的弟兄。」(路二十二 32)彼得在 16~18 節，特別題提起他當年在變化山上親眼看見主的威榮，親耳聽見神的聲音(太十七 1~8)。那榮耀的景象，這給他留下很深的印象並影響他的一生，甚至在此刻他即將殉道時仍歷歷在目。所以他認定主是那位用自己榮耀和美德召我們的(一 3)，也要領我們到榮耀裡去(11 節，來二 10)。

(二)我們的責任——在異端橫行和不敬虔人敗壞生活的世代，認識主對基督徒而言實在太重要了。一切「關乎生命和虔敬的事，神都定意藉著對祂的「認識」而分享給我們。我們不光「有」神的生命，還必須在生命經歷中，(1)「認識」那召我們的主並支取神生命的大能；(2)憑著神寶貴應許所賜的生命和敬虔，脫離情慾的敗壞，成為神聖性情的分享者；(3)並要殷勤追求生命的長進，結出屬靈的果子。因此，我們越充足的「認識」主，生活就越敬虔，生命就越長進，就越多增屬靈的美德；反過來說，我們生活越敬虔，生命就越長進，就越多有美德，就越多的「認識」主。這樣，在主來的日子，我們必得以豐豐富富進入主救主耶穌基督永遠的國。

今日鑰節提到「認識。」這字是本書的鑰字，原文為 epignosis，由外延(epi「在上」)與直覺(gnosis「知識」)兩字組成，是真知識，完全認識，充分、確實的認識之意。這裡的「認識」表達的是包含建立關係的「認識」；而不僅是指道理上客觀的「認識」，並且也指經歷上主觀的「認識」。因此，我們對三一神的「認識」，必須不斷的增長，而充分、深刻、透澈的「認識」。這「認識」並不是頭腦理性的認識，而是在生命經歷中，對主有了更深的「認識」，才能活出敬虔的生活，並抵擋異端的教訓。

「真認識與堅定的盼望，兩者不能分開！」——巴斯德

默想：親愛的，本書要我們「加上又加」的八方面美德，哪些是我們最缺乏的？我們準備如何補足呢？

禱告：感謝神，賜給我們生命和敬虔的事，又賜極大寶貴的應許，使我們與祂的性情有份。願我們一生更多的認識祂豐富的恩典。阿們！

【彼後一 19「天發亮，晨星出現」所指為何？】

較合理的解釋：「晨星」是指主自己，因主耶穌基督被稱為「明亮的晨星」(啟廿二 16)；在舊約的先知早有預言「有星要出於雅各」(民廿四 17)。關乎基督再來的預言，我們須在心裏留意在聖經上的話，如同在黑暗中明燈照亮，直到主耶穌顯現與祂的聖徒為止。

讀經：彼後二

主題：防備異端

提要：第二章的焦點乃是——了解如何防備異端，而明白假師傅的特徵和他們將受審判的結局。本章可分為三段：

- (一)假師傅私自引進異端教訓(1~3節上)——在異端猖獗的世代中，我們有沒有遇到？我們是否能辨認出哪些團體如東方閃電派(又稱全能神教會)、統一教、耶和華見證人、摩門教、安息日會等，是明顯的異端教派嗎？我們可否指出他們的錯謬在哪裏？
- (二)神對不法之人和事的反應(3節下~11節)——引證歷史的鑑戒。基督徒見罪而震驚之心，乃防罪之最佳保證。我們對周遭的罪行是否視若無睹嗎？
- (三)假師傅行為的敗壞(12~22節)——指出假師傅的行事為人和罪行。他們有什麼負面影響？他們有又什麼結局？聖經教導我們怎樣提防他們？

鑰節：「從前在百姓中有假先知起來，將來在你們中間，也必有假師傅，私自引進陷害人的異端，連買他們的主他們也不承認，自取速速的滅亡。」(彼後二1)

鑰點：今日鑰節提到「假師傅」，指假的教師，教導錯誤道理者。他們是敗壞的奴僕(彼後三1~9，提前六3~5)，而人心會因隨從他們世俗化，甚至會帶進教會的分裂。這些景況亦正是現今的時代，現今教會的光景應驗。所以，我們對於各種的道理教訓，應多方注意、謹慎，抵擋「假師傅」，拒絕歪曲真理的人，以免被迷惑，跌進假教義、異端邪說和迷信中。

此外，本章值得我們注意的就是防備異端。每個時代都有假先知、假教師的出現。因為那裡有神拯救人的真理，那裡就有撒但叫人沉淪的詭計。有一點值得我們注意的，彼得在第二章十四節和第十八節用「引誘」二字，在希臘原文(deleago)的意思原是「放上魚餌」——這是打魚之時慣用的話。彼得的意思是說：「小心，你們最危險的仇敵，就是那些用魚餌和隱藏的魚鈎來欺騙你們的假教師！」假教師往往都是狡猾詭詐的，因為他們魚目混珠，偷偷地帶進和秘密地混入自己對聖經的見解，引誘人離開基督，而歸向他們自己。而所有的異端未必是百分之百的異端，乃是異端混在真理中，以致不易發覺。然而，我們如何提防假師傅引進異端呢？

- (一)我們需要有屬靈的洞察力，堅守神的話，拒絕一切不合乎聖經的，遵守一切合乎聖經的；而且要學習服在聖靈的權柄底下，對超自然的事不好奇，不接觸異端，逃避異端，拒絕異端。
- (二)我們要觀察「假教師」的信仰內容、對神的態度、與人相處的動機、他們的言行生活等等，就可以辨認出他們是不是「假師傅」。所以，對於任何所謂「最高啟示」代言人的書報、錄音帶和電視的信息都要用神的話去檢驗；對於所謂「唯一實行」的帶領人都須以敬虔的生活來驗證。

「這些假師傅在教會內佔一席位。他們以福音的使者自居。這正是危機所在。」——馬唐納

默想：親愛的，幫助我們檢驗假教師的兩個秘訣：(1)「他們對基督的位格和工作採取什麼態度？」和(2)「他們的行事為人如何？」

禱告：親愛的主，祢來的日子近了，將會有更多離經叛道的事出現，求祢憐憫，保守、搭救我們脫離諸般假師傅的迷惑。阿們！

【誤認燈光】

主後一九五三年二月底，有一艘法國一萬二千噸的巨輪遇險，擱淺在海底礁石之上，以致船身中部折斷。數十人因此喪生；其餘搭客雖然得慶生還，但卻被迫全都擠在黑暗的尾艙中，飽受驚慌；財物也損失不少。這艘巨輪是怎樣遇險的呢？據說是因為當時的天氣有霧，駕駛的人誤認岸上的燈光為燈塔的燈光，致招大禍。有人帶上有色的眼鏡讀聖經，憑著私意解釋聖經，自以為這就是神的光，結果反叫靈命受到虧損，甚至走上岔路。以賽亞書五十章十一節說：「凡你們點火用火把圍繞自己的，可以行在你們的火燄裏，並你們點的火把中。這是我手所定的，你們必躺在悲慘之中。」

讀經：彼後三

主題：等候基督的再來

提要：第三章的焦點乃是——了解如何殷勤等候基督再來，而持守主再來的應許，抵擋譏誚的人；以及在主的恩典和真知識上長進。本章可分為四段：

(一)當記念的事(1~7節)——指出我們應當持守主再來的應許，抵擋好譏誚的人。好譏誚的人怎樣反對「主再來」的教訓呢？彼得在本書中如何駁斥這些人呢？如果基督徒不以「主再來」為念，是否亦會落入「故意忘記」的地步呢？

(二)當不可忘記的事(8~13節)——指出我們應當不可忘記主必再來，且要切切仰望那日來到。如何解釋，主再來的應許至今仍未落實呢？我們能否體察到神的心腸和呢？

(三)當殷勤的事(14~16節)——指出我們應當過聖潔、敬虔的生活，而安然迎主。彼得提醒我們不僅要等候主再來，而且還要積極準備迎接祂的再來。我們是否已開始積極準備呢？還是仍只努力經營今世的生活呢？對主的再來，我們是否殷勤盡本分和忍耐等候呢？

(四)當防備的事(17~18節)——指出應當在恩典和知識上不斷長進。我們在生活中是否繼續不斷地領受神的恩典和祝福，且在知識上日益增多呢？

鑰節：「親愛的弟兄阿、有一件事你們不可忘記、就是主看一日如千年、千年如一日。主所應許的尚未成就、有人以為他是耽延、其實不是耽延、乃是寬容你們、不願有一人沉淪、乃願人人都悔改。」(彼後三 8~9)

鑰點：本章的重點是關於等候基督再來的勸勉：(1)要記念聖經上有關主再來的預言(1~2節)；(2)要知道末世必有人譏誚主再來的預言(3~7節)；(3)不可忘記主必再來(8~10節)；(4)當切切仰望主的再來(11~13節)；和(5)當殷勤預備，在主再來時使自己能安然見主(14~18節)。因此，有九件不可忽略的事：(1)該受激發的事——誠實的心，或作純潔的心(1節)；(2)該記念的事——聖先知預先所說的話和主救主的命令(2節)；(3)該知道的事——末世必有人譏誚主再來的應許(3~4節)；(4)該思想的事——這世界的創造和存廢都在乎神的話(5~7節)；(5)該留意的事——主的應許為何尚未成就(8~9節)；(6)該盼望的事——不是那要過去的舊天舊地，乃是永遠長存的新天新地，有義居在其中(10~13節)；(7)該殷勤的事——使自己無可指摘，安然見主(14~15節)；(8)該避免的事——深奧、艱澀、模糊，不容易瞭解的道理，不可強解(16節)；和(9)該長進的事——在基督的恩典和知識上有長進(17~18節)。

今日鑰節提到「耽延」，希臘原文(braduteta)，意推遲，遲鈍，緩慢。主再來的應許所以仍未成就，並不是因為祂故意「耽延」，而是我們尚未準備好。對於永遠的神，要緊的不是時間，乃是祂的話要成就的事實。無論祂應許了甚麼，遲早總要成為事實。祂尚未成就的再來，其實不是「耽延」，乃是因祂慈愛憐憫的心腸，叫人仍有機會悔改，好積極準備自己。倪柝聲弟兄說得好，「主的再來乃是我們榮耀的盼望，我們在等候主再來的過程中，該有一種合式的生活，有一種等候的態度。」親愛的，我們能否體察神「耽延」的心腸呢？因此，讓我們重視與珍惜每日神所賜的恩典，而過聖潔、敬虔及傳福音的生活；並把握每一個機會傳福音，帶領人得救。到那日，我們就能安然迎主(14節)。

「我們怎能促使那日子加速來到呢？方法有三：(1)要天天盼望他的顯現，因為根據《提摩太後書》四章八節，主再來是為著那些『愛慕祂顯現的人』；(2)要天天求祂顯現，正如聖經最後的禱告(啟廿二 20)所說：『主耶穌啊！我願祢來！』；(3)要天天搶救靈魂，直至『神揀選的恩典』，和『外邦人的數目添滿』都完結了，亦即新婦妝飾整齊了，於是新郎就要回來。所以，將來的盼望與現今的增長是攜手並行的！」——巴斯德

默想：親愛的，彼得提醒我們不僅要等候，而且還要積極準備主的再來。而我們是否已開始積極準備呢？還是仍只努力經營今世的生活呢？

禱告：親愛的主，願我們常被提醒，不忘祢再臨的事，並做醒準備迎接祢的再來。阿們！